

Школьные годы чудесные: 1950-1960 годы

Школа.... Какое огромное значение имеет это слово для людей. Впервые в школу человек приходит, будучи ребенком. Здесь для него открывается мир знаний.

Много школ, но у каждого есть своя, родная. Для нас это Полесская школа, которая является не только образовательным учреждением, но и культурным и историческим центром.

Вспомните 1950-1960 годы. Нас тогда не было еще, но наши бабушки и дедушки помнят это время, когда Советский Союз восстанавливался после Великой Отечественной войны, когда Юрий Гагарин полетел впервые в космос. Глядя на ба-



Анатолий Иванович СМЕРНОВ
22.08.1953-11.07.1956
директор Полесской средней школы



Ювеналий Яковлевич СМЕРНОВ
01.08.1956-15.07.1963
директор Полесской средней школы



Николай Иванович РУМЯНЦЕВ
15.07.1963-25.08.1966
директор Полесской средней школы



Виктор Дмитриевич ЧЕСНОКОВ
01.09.1955-01.07.1963
директор Полесской основной школы



Алексей Петрович МАКЕЕВ
01.09.1969-31.08.1972
директор Головкинской основной школы

бушек, даже не верится, что они, когда-то были маленькими и ходили в школу с ранцами, также учились, получали двойки, пятерки.

Первого сентября, как

Зоя Николаевна РАФАЛЬСКАЯ, учитель рисования и черчения Полесской школы

Зоя Николаевна родилась 12 декабря 1921 года в Гродно Белостокской области Белорусской ССР. В 1937 году окончила в Ростове-на-Дону среднюю школу, поступила в Ростовский институт железнодорожного транспорта, а с 3 курса института в 1941 году ушла в ряды Советской Армии. Там была командиром санитарного взвода отделения стрелкового батальона действующей Советской Армии в должности фельдшера Северо-Западного фронта. Место призыва: Октябрьский РВК, Ростовская обл., г. Ростов-на-Дону, Октябрьский р-н.

За участие в ВОВ имеет правительственные награды: орден красной звезды, медали «За боевые заслуги» и «За победу над Германией», а также юбилейные медали, значки и почетные грамоты.

В мирное время проживала в Полеске Калининградской области. Работала в сфере народного образования, учителем рисования в школе. Общий трудовой стаж 41 год. За добросовестный многолетний труд в народном образовании награждена медалью «Ветеран труда» и удостоверением ветерана. Являлась членом КПСС.



Нина Леонтьевна БОДЯКИНА, учитель начальных классов Полесской школы

Нина Леонтьевна родилась 6 января 1925 года в п. Стайки Великолукского района Псковской области. В 1941 году окончила 9 классов. В годы Великой Отечественной войны вместе с родителями переехала в тыл, так как территория родной области была временно оккупирована врагом. С октября 1941 года по май 1945 жила в Калининской области, работала в колхозе. Окончила в 1950 году Калининское педагогическое училище. В 1953 переехала в Калининградскую область, и с ноября 1953 до 1983 года работала в Полесской восьмилетней школе учителем начальных классов.



Нина Степановна ТИХОНОВА, учитель начальных классов Полесской школы, заслуженный учитель РФ

Нина Степановна переехала в Калининградскую область в начале 1950-х годов. Работала учителем в Зелёновской школе Полесского района. После была переведена учителем начальных классов в Полесскую восьмилетнюю школу.

Работала в школе до 1976 года. Многие ее ученики выбрали профессию учителя, например, Лариса Чухиль работает учителем математики в школе им. Капицы в Москве, а Ирина Феклистова – учителем в Полесской школе.

Из воспоминаний ученицы Нины Степановны: «У меня с самого детства была подруга Лариса. Мы жили на одной улице – Сибирской, сейчас она называется Слепенкова, ходили вместе в детский сад и также вместе пошли учиться в 1 класс Полесской восьмилетней школы. Мне была куплена форма: коричневое платье, черный и белый фартуки. И вот 1 сентября. Школа нам показалась огромным дворцом: большая, светлая, просторная. Около школы проходила торжественная линейка, было много учеников и их родителей, кругом цветы. Все очень торжественно. Потом всем ученикам предложили построиться по классам. Нас сопровождала маленькая худенькая женщина, с очень серьезным выражением лица в строгом черном костюме с белым воротничком. Оказалось, что эта наша первая учительница Тихонова Нина Степановна, которая будет у нас вести все уроки. Нина Степановна обучала нас с 1 по 3 класс, мы были ее последним выпускным классом. Сейчас, говоря о своей первой учительнице, хочется сказать, что она имела невероятный педагогический талант, благодаря которому смогла разбудить в нас стремление к наукам».



Виталий Валентинович ЛИТВИНОВ родился в 1930 году на Украине. Окончил Черновицкий Государственный Университет по специальности учитель истории и обществознания. В 1957 году приехал с семьей в Калининградскую область. Работал директором Новодеревенской восьмилетней школы, директором Матросовской и Ильичёвской школ, а с июля 1963 по октябрь 1965 года – директором Полесской восьмилетней школы. Затем назначен заместителем директора по военно-патриотическому воспитанию и преподавателем военного дела в Полесской средней школе.



За вклад в дело воспитания и обучения подрастающего поколения награжден грамотами областного управления образования, почетной грамотой Министерства образования РФ, медалью «Ветеран труда».



1956 год, ученики 3 класса. Учитель Бодякина Нина Леонтьевна

Валентина Петровна ПОКАЧАЛОВА, учитель русского языка и литературы



Родилась 08.01.1927 г. в Оренбургской области. После окончания средней школы работала учителем в селе Пономарёвка. В 1950 году окончила Бугурусланский государственный учительский институт по специальности учитель русского языка и литературы, а затем Калининградский государственный педагогический институт. В 1955 году переехала с семьёй в Калининградскую область. Работала сначала в школе п. Знаменск Гвардейского района, а с 1956 года – в Полесской основной школе.

За многолетний и добросовестный труд, за большой вклад в воспитание и обучение подрастающего поколения награждена многочисленными грамотами, значком «Отличник народного просвещения», медалями «Ветеран труда» и «Труженик тыла».

Дина Васильевна ГОЛОТИНА



Родилась 1 апреля 1924 года. Окончила Петропавловский учительский институт по специальности «учитель географии». Работала преподавателем в педучилище. Затем заочно окончила Карагандинский педагогический институт, химико-биологический факультет. Работала 9 лет директором средней школы им. Ленина в Астане, Казахской ССР.

В 1958 году с семьёй переехала в Калининградскую область. Два года работала в школе пос. Железнодорожный, с августа 1960 года по январь 1976 – заместителем директора по учебной работе Полесской средней школы, а затем – заведующей учебной частью Полесского филиала Ленинградского сельскохозяйственного института. Педагогический стаж – 50 лет.

Участник ВОВ. Награждена медалями «За победу над Германией», «За трудовую доблесть», «За освоение целины», а также за особые успехи в деле воспитания и обучения подрастающего поколения, награждена грамотами областного управления образования и Почётной грамотой Министерства образования РФ.

и сейчас, все ученики шли с цветами в школу, всего лишь на один урок – «Урок мира». Все дети были в школьной форме. Тетради, дневники и другие школьные принадлежности были у всех одинаковые, потому что в магазинах выбор канцелярской продукции был небольшой. Шариковых ручек тогда ещё не было, писали чернилами, и у каждого была чернильница-непроливайка.

В октябре всех первоклашек принимали в октябрят. Стать октябрёнком было почётно, а октябрятская звёздочка являлась предметом гордости каждого первоклашки.

В третьем классе лучших октябрят уже принимали в пионеры. Пионер – значит первый.

Директорами Полесской средней и Полесской основной школ в эти годы были Виктор Дмитриевич Чесноков, Анатолий Иванович Смирнов, Ювеналий Яковлевич Смирнов, Николай Иванович Румянцев, Виталий Валентинович Литвинов.

Много замечательных учителей работало в это время, и сегодня мы рассказали лишь о некоторых из них.

...Давно, друзья vesёлые, простились вы со школою. Но вспоминайте эти лучшие года.

Мы, волонтеры Полесской школы, обращаемся к жителям Полесского городского округа с просьбой оказать помощь в сохранении истории нашей школы. Для этого можно прислать фотографии своих учителей и одноклассников, рассказы о них. Информацию можно прислать на электронную почту Полесской школы: polessk-school@rambler.ru, сообщением ВКонтakte: vk.com/shkolapolessk, или по адресу: 238630, г. Полесск, ул. Шевчука, 10, МАОУ «Полесская СОШ», волонтерскому отряду «Руки помощи».

Продолжение следует...

Растить патриотов

Для стабильного развития России нужны люди, любящие свою землю, свою страну и способные защитить её в лихую годину. Реализация этого положения возможна через активную и кропотливую работу по военно-патриотическому воспитанию населения и, прежде всего, молодого поколения страны. Лучшей площадкой для этой работы по воспитанию молодёжи является героическое прошлое нашего народа всех поколений. Территория нашего района, на которой мы проживаем, и является такой площадкой героизма, мужества и самопожертвования.

27 июля – это дата заброски разведгруппы «Джек» в тыл врага. В последние годы деятельность именно этой группы привлекает интерес молодёжи и взрослого населения. Работают поисковые отряды, группы исследователей, которые находят интересные факты жизни той поры. История разведгруппы привлекла интерес Поискового отряда специального назначения «Русь», который нашёл



и другое. Думаю, что в настоящее время востребовано сплочение юнармейского движения, и начать это необходимо с окружного звена – Полесский городской округ, как единый юнармейский отряд. Цель сплочения – единство, взаимопомощь школьных коллективов. А в результате должна быть решена важная задача – воспитание людей с ярко выраженной гражданской позицией, патриотов своей страны, готовых и способных встать на защиту своего Отечества – России.



и определил дерево, на котором фашистами был повешен разведчик Иосиф Зварика. Разведчик ДРГ «Джек» Геннадий Юшкевич подтвердил полученную информацию. В настоящее время проводятся организационно-подготовительные мероприятия по благоустройству территории вокруг памятника на месте гибели разведчика И. Зварика.

Историю ДРГ «Джек» знают и за пределами нашей области. Благодаря тесной связи общественных движений и групп области с другими городами России люди получают интересную информацию.

В субботу, 26 июля,

депутат Полесского окружного Совета депутатов Леонид Петров организовал экскурсию по местам, связанным с деятельностью разведгруппы «Джек» в годы войны для неравнодушных жителей г. Советска.

27 июля руководитель Представительства «Союз ветеранов военной разведки» Сергей Серёжкин провёл экскурсию для учеников из г. Черняховска на месте гибели Иосифа Зварика, рассказал о событиях военных лет, проходивших в этом районе, и показал на местности исторические объекты. Учащиеся посетили музей в Соновской школе, узнали для себя много нового и с большим интересом ос-

мотрели экспонаты военного прошлого.

В настоящее время вышло в свет второе дополненное издание книги «Последний из группы «Джек» под авторством Геннадия Юшкевича. В книге много фотографий, авторских стихов, описаны события и факты наших дней. Интересующую информацию о книге можно получить по телефону 8 952 112 9981.

Воспитание патриотов не сводится только к ношению формы одежды, оно должно нести ещё и практическую составляющую часть. Это содержание и благоустройство памятных мест, участие в патриотических слётах, турнирах, походах, экскурсиях

Не случайно, калининградский школьник стал победителем Всероссийского конкурса «Письмо ветерану», которое он написал Геннадию Юшкевичу и, что самое важное, получил ответ от ветерана. Об этом была статья в «Полесском вестнике» в № 19 от 16 мая 2020 года.

Стояли насмерть удивительные люди, чтоб защитить страну для мирного труда.

Великий подвиг ваши свято помнить будем,

Расскажем детям. Не забудем никогда!

Николай СТАРОКОНЬ